附件1
关于《深圳经济特区公园条例（草案）》

的说明
为了加强本市公园的规划建设、保护发展、服务管理等工作，不断提升城市公共空间功能品质，建设美丽宜居的公园城市，市政府组织起草了《深圳经济特区公园条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）提请市人大常委会审议。现将有关情况说明如下。
一、立法的必要性

一是落实习近平总书记关于生态文明建设重要指示精神的重要举措

习近平总书记指出，生态文明建设是“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的重要内容。各地区各部门要切实贯彻新发展理念，树立“绿水青山就是金山银山”的生态文明思想，深化生态文明体制改革，把生态文明纳入制度化、法治化轨道。用最严格制度最严密法治保护生态环境，加快制度创新，强化制度执行，让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。2018年10月，习近平总书记在广东考察时强调，要深入抓好生态文明建设，统筹山水林田湖草系统治理。公园是生态文明建设的重要组成部分，为深入学习贯彻习近平生态文明思想，有必要通过立法进一步推进和落实深圳公园城市建设，高品质打造人与自然和谐共生的美丽中国典范。
二是完善我市公园事业发展法治保障体系的客观要求

目前，国家层面没有统一的公园立法，我市亦未对公园进行专项立法，公园建设和管理等工作虽然可以适用《深圳经济特区城市园林条例》（以下简称《园林条例》）《深圳经济特区绿化条例》等法规的部分内容，但仍存在着法律适用方面针对性不强的问题，且公园法治保障体系建设缺乏整体性。此外，服务功能是公园的主要功能之一，《园林条例》的内容更侧重于园林的建设与管理，较少涉及公园的服务功能，因此，有必要根据我市公园事业发展新形势的需要加强立法，构建与我市公园发展相适应的公园法治保障体系。

三是推动我市公园城市建设高质量发展的实际需要

我市是典型的低山、丘陵、滨海城市，山水林田湖草海自然资源要素齐全，在大力发展经济和大规模开展城市建设的同时，我市高度重视公园绿地事业的发展。2005年我市在全国率先划定基本生态控制线，将全市约50%的陆域面积划入生态空间进行严格管控，随后又将24%的重要生境划为自然保护地，有效保障了城市生态安全，保护了生物多样性，构建了自然保护地体系和“自然郊野公园-城市公园-社区公园”三级公园体系。截至2022年底，全市共有各类型公园1260个，人均公园绿地面积12.58平方米，公园绿地500米服务半径覆盖率达到90.87%，是名副其实的“千园之城”。公园城市是全面体现新发展理念的城市发展高级形态，是打造全球标杆城市的重要内容。因此，有必要通过立法推动我市“千园之城”高质量发展。
二、主要内容

《条例（草案）》共六章四十八条，包括总则、规划和建设、保护和发展、服务和管理、法律责任和附则等章节。主要内容包括：

（一）构建公园分类分级体系

一是以“自然郊野公园-城市公园-社区公园”三分类为基础，构建我市内外一体、层级清晰、类型多样、管理严明的公园体系。对公园进行分类、分级并纳入公园名录管理，优化各类公园布局；二是公园名录、类别和等级的确定、调整由市公园主管部门根据相关规范和标准拟定，经市人民政府批准后向社会公布。

（二）规范公园规划建设流程

一是要求公园建设发展专项规划应当符合我市国土空间规划的相关要求，市规划和自然资源部门根据已批准实施的规划，按照程序划定公园管理范围线；二是明确以公园建设发展专项规划和法定图则为编制依据的公园详细规划应当公开征求意见后，由规划和自然资源部门批准实施；三是各区人民政府应当积极开展公园土地的整治工作，整治完成后移交给市、区公园主管部门组织建设；四是由公园管理机构负责编制新建、改建、扩建公园的设计方案，市、区公园主管部门按照有关规定提出审查意见后，向社会公示。
（三）强化公园生态保护

一是将公园管理范围线内的绿地纳入城市绿线保护，加强城市生态环境建设，保障公园用地需求的同时兼顾城市规划发展需要；二是严格规范公园用地占用程序，规定不得擅自占用公园用地，占用公园用地应当征求市、区公园主管部门意见；三是严格控制公园地下空间开发利用，明确开发利用公园地下空间应当符合地下空间相关规划并征求市、区公园主管部门意见；四是明确公园管理机构可以采取访客限额管理和预约等措施加强对公园内典型性的森林生态系统、珍稀动物繁殖栖息地、珍稀植物生长繁衍地等区域的管理。
（四）提高公园服务管理水平

一是规定公园管理机构应当根据相关法律、法规规定，结合公园实际情况，以优质服务游人为基本宗旨制定公园游园须知，并报市、区公园主管部门备案；二是要求公园管理机构在划定活动区域时应当根据公园有关规划，并结合公园主要功能合理安排活动区域，进一步满足公众对于公园功能的多样化需求；三是压实公园管理机构安全管理职责，明确公园管理机构应当与辖区公安机关、综合行政执法队伍建立治安联控机制，加强应急避难场所日常管理维护，强化车辆入园、活动举办等安全管理；四是鼓励公园管理机构根据公园实际情况购买公众责任险，进一步保障游人安全。

（五）建立公园事业发展共建共治共享机制

一是遵循共建共治共享的理念，规定“鼓励公民、法人和其他组织通过技术创新、公益捐赠和志愿服务等多种形式参与、支持公园事业健康发展”，有利于拓宽公众参与公园管理的渠道，提升公园的管理效率与服务质量，使公园更富有活力、更贴近民生；二是在规划建设层面规定“鼓励公园与城市公共空间及公共文化设施多层次、多维度连通融合，与绿道、碧道等慢行系统及公交车站等公共交通设施相衔接，增强公园与周边系统的连通性和可达性，促进城园融合”，推动公园城市全面开放融合，形成均好可达、城园融合的空间格局；三是规定“鼓励和支持社会资本依法进入公园配套服务领域”，鼓励社会组织和市民参与提供公园配套服务，形成多元共建共享的良好氛围。


