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关于《深圳经济特区水土保持条例修正案
（草案）》的说明

为了进一步预防和治理水土流失，推动水土保持工作高质量发展，市政府组织起草了《深圳经济特区水土保持条例修正案（草案）》（以下简称《修正案（草案）》）提请市人大常委会审议。《修正案（草案）》有关起草情况说明如下。
一、修改的必要性
《深圳经济特区水土保持条例》（以下简称《条例》）于1997年颁布实施，2017年第一次修正，2019年第二次修正。《条例》实施以来，我市水土保持工作取得显著成效：全市水土流失面积已由1995年的185平方公里减少到2022年的42.08平方公里（减少了142.92平方公里），为促进生态环境改善和经济社会可持续发展发挥了重要作用。但随着经济社会发展，国家和省对水土流失预防治理提出了新要求，我市水土保持工作面临新情况和新挑战，《条例》部分规定难以适应新形势的需要，亟需修改完善。
（一）修改《条例》是贯彻落实党和国家关于水土保持新要求的需要
党的二十大报告提出：“要推进美丽中国建设，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”，对水土保持工作提出了新的更高要求。为了全面贯彻习近平生态文明思想，加强新时代水土保持工作，2023年1月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代水土保持工作的意见》（中办发〔2022〕68号），要求全面加强水土流失预防保护、依法严格人为水土流失监管、加快推进水土流失重点治理、提升水土保持管理能力和水平。2023年3月1日，水利部颁布实施了《生产建设项目水土保持方案管理办法》（水利部令第53号），对生产建设项目水土保持方案进行全链条全流程规范管理，预防和治理生产建设项目可能造成的水土流失。2023年7月，习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调，全面推进美丽中国建设，加快人与自然和谐共生的现代化，并明确指出，要强化法治保障，统筹推进生态环境、资源能源等领域相关法律制度修订。综上，为了贯彻落实党和国家关于水土保持的新要求，全面提升水土保持工作水平，有必要对《条例》进行修改完善。
（二）修改《条例》是巩固改革创新经验和成果的需要
2018年，国务院办公厅发布了《关于开展工程建设项目审批制度改革试点的通知》（国办发〔2018〕33号），将深圳作为开展工程建设项目审批制度改革的12个试点地区之一。为此，市政府组织开展了“深圳90”改革，深化“放管服”改革，推动政府职能转向减审批、强监管、优服务，颁布实施了《深圳市政府投资建设项目施工许可管理规定》（市政府令第328号）和《深圳市社会投资建设项目报建登记实施办法》（市政府令第329号）两部政府规章，优化了水土保持方案管理模式，实行“审批＋告知性备案”分类监管并制定了相关配套政策，加强生产建设项目水土保持全链条全过程监管；同时打造具有深圳特色、引领全国的水土保持信息化体系，建立遥感监管、实时监管、上下协同、内外一体的智慧水保平台，实现了水土保持审批、监管、治理等数据“一张图”展现。上述改革推出的新做法、新措施，极大提升了行政管理效率，激发了市场主体活力，有利于优化市场化、法治化营商环境，提升民营经济发展环境。为巩固改革的成果，需要通过修改《条例》进一步确认。
（三）修改《条例》是解决水土保持现实问题的需要
当前我市水土保持亟需解决的问题主要包括：防治成效还不稳固；水土保持方案备案管理的事中事后监管措施尚不完善；部分条款滞后已不适应现实管理需要；部分违法行为的法律责任设置不合理等，需要通过完善立法予以解决。此外，还有一些上位法尚未规定和明确的事项，需要结合我市实际在立法中予以规范和细化，如水土保持信息化监管手段的运用要求、水土保持信用监管要求等。为此，有必要修改完善《条例》，在法治轨道上推进水土保持工作的开展。
二、修改的主要内容
（一）转变政府职能，简政放权，优化营商环境
《中华人民共和国水土保持法》（以下简称《水土保持法》）《广东省水土保持条例》规定，在山区、丘陵区、风沙区以及水土保持规划确定的容易发生水土流失的其他区域开办可能造成水土流失的生产建设项目，生产建设单位应当编制水土保持方案，报县级以上人民政府水行政主管部门审批。我市水土保持规划将全市划定为容易发生水土流失的区域，全市范围内的生产建设项目水土保持方案应当依法报水务主管部门审批。《修正案（草案）》结合我市实际，优化水土保持方案的审批工作，对相关规定作如下修改。
一是实行水土保持方案“审批＋备案”分类管理。征占地涉及基本生态控制线的政府投资项目、跨区的政府投资项目和省级下放审批权限至本市的生产建设项目水土保持方案实行审批管理；其他生产建设项目水土保持方案实行备案管理。具体审批和备案管理规定由市水务主管部门制定，报市政府批准后实施。
二是细化应当编制水土保持方案的生产建设项目类型。结合目前“深圳市投资项目在线审批监管平台”中项目类型的划分标准，规定修建房屋建筑工程、交通及管廊工程、水利工程、市政管线、公园建设、开采石（矿）等可能造成水土流失的生产建设项目，生产建设单位或者个人应当编制水土保持方案。
三是明确水土保持方案审批或者备案的办理时点、时限及有效期限。政府投资项目应当在可行性研究或者初步设计阶段办理水土保持方案审批或者备案手续，社会投资项目应当在开工建设前办理水土保持方案备案手续。水土保持方案自受理之日起10个工作日内作出审批决定或者1个工作日内出具备案回执。项目3年内开工建设的，审批决定或者备案回执有效期自动延续至水土保持设施验收备案通过为止；3年内未开工建设的，审批决定或者备案回执失效，应当重新办理审批或者备案手续。
上述修改一方面是巩固“深圳90”改革的创新经验和成果的需要。“深圳90”改革在全国率先开展了水土保持方案“审批＋告知性备案”分类管理，并制定了相关配套政策，精简了行政审批数量，极大提升了行政管理效率，激发了市场主体活力。因此，相关做法和措施在《修正案（草案）》中予以明确，巩固改革成果。另一方面是深化“放管服”改革，优化营商环境的需要。优化办理流程，水土保持方案不再作为审批建设项目报建的必备条件，在开工建设前按规定办理审批或者备案手续即可；压缩审批或者备案办理时限，审批时限从20日压缩到10个工作日，备案时限为1个工作日；明确审批决定或者备案回执有效期限，促使生产建设项目尽快开工建设，提高效率。
（二）明晰部门职责分工和工程建设各方主体责任，完善监管体系
水土保持工作具有艰巨性、长期性、紧迫性的特点，不仅要横向到边，加强各部门联通，还要纵向到底，打通监管的“最后一公里”，压实各方责任，提升水土保持监管效能。为此，《修正案（草案）》进一步明晰了管理体制和工程建设各方主体责任，完善监管体系。
一是强化了市水务主管部门的统筹职能，负责统筹全市水土保持的监督管理工作。
二是新增了关于街道办事处职责的规定。《广东省水土保持条例》规定，街道办事处应当在职责范围内做好本辖区内的水土保持工作。根据“三定”方案，街道办事处主要是协助开展生态环境和水务等方面的管理，包括对所辖区域内生产建设项目进行排查，加强隐患项目的动态跟踪，常态化开展监督检查工作。为此，《修正案（草案）》新增了街道办事处协助水务主管部门做好所辖区域水土保持工作的职责规定，构建了市、区、街道三级水土保持监管体系，提高监管效能，形成监管合力。
三是明确工程建设各方主体责任，确保水土保持措施落实。《修正案（草案）》明确了建设单位的首要责任，建设单位应当牵头组织设计单位开展水土保持设施设计；规定了设计单位的设计要求，设计单位应当按照水土保持技术规范和标准进行水土保持设施设计；完善了施工单位的防治责任，施工单位应当根据设计要求、经审批或者备案的水土保持方案采取有效水土保持措施，防止水土流失。
四是加强重点项目的智慧化监管。《修正案（草案）》规定，挖填土石方总量五十万立方米以上或者征占地面积五十公顷以上的生产建设项目，在土石方挖填、桩基础施工阶段，施工单位还应当采取相关措施降低排入市政雨水管网排水的悬浮物含量，进行除沙处置并安装在线视频监控设备，与市水务主管部门的水土保持信息化系统联网，加强重点项目的智慧化监管。
（三）完善法律责任，加强信用监管
一是增设水土保持方案未按规定备案的法律责任，避免监管漏洞。《修正案（草案）》针对应当编制水土保持方案的生产建设项目，区分“水土保持方案未批先建”和“水土保持方案未按规定备案”的违法情形，分别设置了相应法律责任，避免监管漏洞。
二是增设水土保持信用监管制度。《修正案（草案）》规定，针对单位或者个人违反水土保持法律法规规定的行为，除依法处罚外，水务等部门应当依法依规记录和公示相关信息，依法实施信用惩戒。
（四）其他修改
一是删除了重复或者不适应现行管理需要的内容。删除了与条例其他条款重复、与其他法律法规规定重复、不适应现行管理实际的条款内容。
二是完善了关于水土保持补偿费、水土流失治理代履行等规定，与《水土保持法》保持衔接。
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