附件3

关于《深圳经济特区科学技术普及条例

（修正草案）》的说明

为了贯彻落实习近平总书记关于教育、科技、人才一体发展以及科普和科学素质建设的重要论述，落实好国务院《全民科学素质行动规划纲要（2021-2035年）》和中共中央办公厅、国务院办公厅《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》具体要求，结合《深圳经济特区科学技术普及条例》（以下简称《条例》）实施过程中遇到的实际问题，市人大常委会教科文卫工委会同法工委、市司法局、市科协等单位对《条例》部分条款进行了修正，起草了《深圳经济特区科学技术普及条例（修正草案）》（以下简称《条例（修正草案）》）。现将《条例（修正草案）》说明如下：

一、修改的必要性
一是推进教育、科技、人才“三位一体”发展的需要。习近平总书记始终注重科普工作，多次强调，“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”；要加强科普能力建设，线上线下多渠道传播科学知识、展示科技成就，树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚。党的二十大和二十届三中全会指出，教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。在今年9月召开的全国教育大会上，习近平总书记强调，要统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，一体推进教育发展、科技创新、人才培养。为统筹推进教育、科技、人才发展，在《条例》中增加深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略相关内容，并对小学阶段开展科学实践活动进行优化，更好推动学校落实相关规定。
二是积极探索科普场馆新型运营管理模式的需要。党的二十届三中全会提出，要优化文化服务和文化产品供给机制，推进公共文化设施所有权和使用权分置改革。《现代科技馆体系发展“十四五”规划（2021—2025年）》中提出“通过委托管理、购买服务等方式，鼓励企业等社会力量参与科技馆体系建设和运行”。伟中市长在光明区调研时提出，新科技馆运营管理方案要改革传统管理模式，创新运作方式，精简事业编制人员比例和财政投入。为优化科技馆以及其他文化设施运营管理模式，发挥市场化运作在工作效率、成本优化、资源调配等方面的优势，拟由运营公司参与新科技馆等文化设施日常运营管理，通过适当、合理的门票收入激发运营公司积极性。此外，未来数年，深圳还将有多个财政投资建设的文体设施投入运营，通过市场化运营，合理收取门票，能够缓解财政资金压力，增加科技场馆在购买科普展品、举办科普展览活动、研发科普产品等方面的资金来源，进一步提升科普资源供给质量，为市民群众提供高质量服务。
三是适应新时代各相关部门科普工作实际的需要。《条例》自2019年通过实施5年来，各相关部门不断提升科普工作水平，助力深圳公民具备科学素质的比例达到25.6%，提前2年完成“十四五”规划目标。近年来，国家、省相继出台一系列法规、文件，2022年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》；2024年，中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的实施方案》等，对科普工作提出新的任务和要求，需要对《条例》进行修改。同时在实施过程中，存在《条例》的部分规定与各相关部门科普工作实际不相符的情况，需对《条例》进行修改，使之更加符合各部门工作实际，更好服务我市全民科学素质提升。
修改的过程

市委市政府高度重视科技馆建设，孟凡利书记指示，要求深圳科技馆（新馆）建设成为服务全国各地游客的重要标志性旅游景点，不能仅仅建设成为一个科普基地。市政府就深圳科技馆（新馆）建设召开会议，专门研究部署相关工作，同意采用“事业单位监管+运营公司运营”模式，做好科技馆（新馆）与科学馆（老馆）一体化运营管理工作，高标准遴选专业化、市场化运营公司，构建一流场馆运营管理体系。为确保深圳科技馆2024年国庆节前启动试运营、2025年春节前正式投入运营，建议市科协牵头会同市人大常委会相关工委、司法局等单位，按法定程序积极有序稳妥推进《条例》修改工作。

根据市政府要求，市科协结合实施过程中遇到的实际问题，对《条例》部分条款进行了修改，起草了《深圳经济特区科学技术普及条例（修订征求意见稿）》，于5月16日至6月16日，同步面向28个市科普联席会议成员单位、11个区以及社会公众征求意见。在吸收采纳各方意见的基础上，市科协拟确定对条例进行20处修改，形成了《深圳经济特区科学技术普及条例（修正草案）》，并开展社会稳定风险评估，评估报告认为《条例》修改风险等级较低、可以实施。9月19日，市科协将《条例》修改相关文件一并提交人大常委会。
9月20日，教科文卫工委收到相关文件后，立即商法工委开展《条例》修改相关工作。9月26日，教科文卫工委召开专题会议，会同法工委、市司法局、市科协对《条例》修改进行研究，并逐条讨论。经研究，坚持部分修改、适当修改以及保持法规稳定性的原则，对可改可不改的内容不予修改，对市科协提交的修正草案20处修改内容，部分予以保留，部分予以优化，最终确定对《条例》9处内容进行修改，并形成《深圳经济特区科学技术普及条例（修正草案）》（以下简称《条例（修正草案）》），并再次向社会公布征求意见。
三、修改的主要内容
（一）根据各部门科普工作实际及修改意见，修改、删除或完善相关条款。一是科技部每年组织开展全国科普统计调查工作，中国科协和国家统计局每五年会进行一次中国公民科学素质抽样调查，深圳市已被纳入调查范围，并有独立数据。没有必要再开展第二十三条所述监测评估，建议删去该条。二是根据市人力资源和社会保障局意见，根据国家、省关于评比达标表彰有关规定，将第二十四条科普表彰奖励的主体修改为市、区人民政府（删去科学技术协会和有关单位）；按照《广东省职称评审管理服务实施办法》（粤人社规〔2020〕33号）， 职称评审市级标准不得低于省级标准，为不加重我市专业技术人才负担，额外提高标准条件，建议删除第七十二条、七十三条。三是根据《全国科普教育基地创建与认定管理办法》《广东省科普教育基地管理办法》，为保持与上级工作的一致性和延续性，将《科普条例》中的“科普基地”修改为“科普教育基地”，并删除“科普示范点”相关的表述以及条款（第五十八条）。
（二）为探索科普场馆新型运营管理模式提供法规支撑，对“政府投资建设的科普场馆应当常年免费向公众开放”的规定进行修改完善。根据党的二十届三中全会关于推进公共文化设施所有权和使用权分置改革，以及中科协《现代科技馆体系发展“十四五”规划（2021—2025年）》关于“通过委托管理、购买服务等方式，鼓励企业等社会力量参与科技馆体系建设和运行”等文件精神，并参考中国科技馆、上海科技馆、广东科学中心、厦门科技馆等大型科普场馆的收费模式，在保障政府投资建设的科普场馆公益性前提下，收取一定的门票费用，并对一些特殊群体制定免费或优惠措施。据此，将条例第五十三条第三款修改为“规定政府投资建设并运营的科普场馆应当常年免费向公众开放；但是采用市场化运营的可以收费，并制定对老年人、残疾人、现役军人、退役军人和未成年人的免费或者优惠措施”，以便于不同类型的科普场馆因地制宜采用最优的运营管理模式，以降低财政支出，并充分利用门票等收入提升科普服务质量。

（三）根据国家、省、市有关政策文件等及各部门修改意见，对部分条款的进行了描述性修改，使之更加准确、完善。一是根据党的二十大报告关于“深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略”的论述，在第一条前面增加“为了实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略”的表述。二是市科协实际每年组织开展深圳科普月活动，为进一步营造浓厚科普氛围，激发公众对科学的兴趣和热爱，将第七十五条中的“深圳科普周”改为“深圳科普月”。三是根据市教育局意见，我市目前小学阶段的科学课程安排，1-2年级每周只有一课时，不能保证每周一定能开展科学实践活动，3-6年级每周二课时，基本能保证每周开展科学实践活动。因此，在小学阶段以“周平均数”为标准，方便学校统筹科学实践活动时间，更加实际可行，据此，对七十八条进行了相应修改。 
专此说明。


